
 

 

 

Medlem af Folketinget Brigitte Klintskov Jerkel (KF) har den 25. august 2020 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 1672 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1672: 

”Hvad mener ministeren, man skal gøre for at afbøde lægemanglen i Danmark, og 

hvad mener ministeren der er blevet foretaget af relevante indgreb for at afbøde læ-

gemanglen i Danmark de seneste par årtier?” 

 

Svar: 

Regeringen ser det som en bunden opgave at bidrage til at løse lægedækningsudfor-

dringer i Danmark. I aftale om regionernes økonomi for 2020 er regeringen og Danske 

Regioner enige om at løfte antallet af hoveduddannelsesforløb i almen medicin, så 

der kommer 100 ekstra hoveuddannelsesforløb fordelt med 50 forløb med start i 

2020 og 50 forløb med start i 2021. Og med økonomiaftale for 2021 er der enighed 

om bl.a. at fortsætte implementeringen af sidste års aftale om 100 ekstra hovedud-

dannelsesforløb i almen medicin. 

 

De seneste år er der også taget andre initiativer for at bidrage til at løse udfordrin-

gerne, eksempelvis ved at fastholde eksisterende lægekapacitet, øge honoreringen i 

lægedækningstruede områder og i områder med højere patienttyngde og ved at ind-

drage praksispersonale mere i opgaveløsningen for at aflaste de praktiserende læger.  

 

Jeg kan desuden henvise til 2. status på Lægedækningsudvalgets forslag og politisk 

aftale om bedre lægedækning, som ministeriet har offentliggjort tidligere på året (jf. 

link). Her fremgår en status for implementering af en række initiativer til bedre læge-

dækning, som Lægedækningsudvalget, nedsat af daværende V-regering i 2016, fore-

slog i 2017. I forlængelse heraf er der i 2017 indgået en politisk aftale med alle Folke-

tingets daværende partier om bedre lægedækning.  

 

I forhold til hvad man fremadrettet skal gøre for at understøtte bedre lægedækning, 

mener jeg, at der er brug for at se på nye redskaber, der kan bidrage til at under-

støtte bedre lægedækning i almen praksis på kort sigt. Regeringen har her foreslået 

en tjenestepligt for nyuddannede læger i almen praksis som en del af løsningen på de 

lægedækningsudfordringer, vi ser i almen praksis i visse dele af landet. 
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